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L E G I S L A T U R A X X I I i 6 S E S S I O N E l U S C T T S S K l N I TORNATA DEL 1 7 FEBBKAIO ) 

Con la specifica relazione sui .servizi e 
con quella sulle persone, io credo che molte 
cose si chiariranno, si metteranno nella loro 
r iquadratura; ed allora io credo apparirà 
come vi siano minori colpe, e come la ne-
gligenza apparente doversi soprattutto al-
l 'a f faste l lamento del lavoro, alle circostanze, 
alla mancanza del personale ; apparirà come 
talune negligenze si siano andate rapida-
mente riparando. E posso pr nderne impe-
gno davant i alla Camera che si verranno ri-
muovendo ogni giorno di più. 

Così anche Minerva potrà imitare Ve-
nere e uscire purificata dalla spuma del suo 
mare. 

E d ho finito. I colleghi mi daranno venia 
se non a tuttè le loro osservazioni ho po-
tuto rispondere. 

Sui capitoli , se mai, essi potranno do-
mandare degli schiarimenti; ma ricordando 
però sempre che* questo (lo ripeto), è un 
bilancio ormai esaurito, e che qualunque 
osservazione più si addirebbe ad un bi-
lancio futuro. 

Ma certo è questo che, se la Camera 
vorrà, con la sua benevolenza, seguire l'o-
pera del ministro dell ' istruzione, essa potrà 
trovare che almeno nella buona volontà di 
assumere in esame i problemi, di porli aper-
tamente sotto gli occhi della Camera e del 
paese, di indicare apertamente delle rifor-
me, quando occorrerà, dovrà riconoscere, 
dico, che es.ao avrà fat to il suo dovere. 
(Vive approvazioni), 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

M A N N A , relatore. Nella discussione del 
bilancio presso che esaurito hanno potuto 
alcuni colleghi fare delle raccomandazioni, 
delle interrogazioni ed altri sollevare anche 
delle questioni di cui la Camera dovrà presto 
occuparsi. I l ministro ha risposto a t u t t i ; 
ma il relatore del bilancio esaurito, come 
tale, non ha più voce in capitolo, tanto più 
che nessuno degli oratori che hanno parte-
cipato alla discussione, ha fatto appunto 
alla relazione, ed alla struttura del bilancio 
Se ciò avverrà nella discussione dei capitoli, 
risponderò. Per adesso spero di conquistarmi 
l 'approvazione della Camera rinunziando a 
parlare. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Chiedo all 'onorevole mi-
nistro e all 'onorevole relatore se accettano 
gli ordini del giorno presentati . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubbli-
ca. Prego i colleghi di ritirarli, perchè non 
potrei accettarli che come raccomandazione. 
Un impegno preciso rispetto a questo bi-
lancio passato non potrei assumerlo. 

M A N N A , relatore. E d io, per gli ordini 
del giorno, a nome della Commissione, mi 
rimetto a quello che ha detto l 'onorevole 
ministro della istruzione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Meda n o n ' 
essendo presente, s ' intende che l 'abbia ri-
t irato. 

L 'onorevole D 'Or ia mantiene il suo or-
dine del giorno ? 

Voci. L ' h a ritirato già. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Calda man-

tiene il suo ordine del giorno ì 
C A L D A . Due parole sole. L 'onorevole 

ministro, nella sua risposta alle mie osserva-
zioni, è stato molto ornato e fiorito, mà non 
altrettanto chiaro ed esplicito. E g l i ha cre-
duto di poter giustificare il r igetto della 
mia domanda con idee generali di polit ica 
ecclesiastica. Ora, poiché non è lontana la 
discussione del bilancio dei culti, io non in-
sisto per la votazione, del mio ordine del 
giorno, ma attenderò il d ibat t i to largo e 
generale che si farà sulla politica ecclesià-
stica. 

P R E S I D E N T E . Non essendo l 'onorevole 
Batte l l i presente, si intende che egli abbia 
ritirato il suo ordine del giorno. 

L 'onorevole Cannavina insiste nel suo 
ordine del giorno ? 

C A N N A V I N A . Dichiaro di ritirarlo, tanto 
più che la questione sollevata da me è 
oggetto di studio da parte di una Commis-
sione d'inchiesta. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Scalori in-
siste ì 

S C A L O R I . , Prendo atto delle disposi-
zioni benevole e degli affidamenti datimi 
dall 'onorevole ministro e ritiro l 'ordine del 
giorno. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole B e trami 
insiste nel suo ordine del giorno ? 

B E L T R AMI. L ' a v e v o presentato soltanto 
per richiamare l 'attenzione dell 'onorevole 
ministro. In seguito alle sue dichiarazioni 
lo ritiro. 

P R E S I D E N T E . Non essendo l 'onorevole 
Pietraval le presente, si intende che abbia 
ritirato il suo ordine del giorno. 

L 'onorevole Fede insiste ? 
F E D E . Ringrazio l 'onorevole ministro 


